
Informátor pro zájemce o ekologické zemědělství a původ našich potravin

 Průzkum           Nabídka mléčných produktů
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Internetové obchody

Nenašli jste oblíbený produkt v na-
bídce kamenného obchodu? Můžete 
zkusit stále rozšířenější eshopping 
neboli nakupování přes internet. 
Tento fenomén samozřejmě postihl 
i výrobky šetrné k životnímu pro-
středí, a tak během poměrně krátké 
doby vznikl nespočet internetových 
obchodů s rozličným sortimentem. 
Mléčné výrobky jsou však s ohledem 
na krátkou trvanlivost poměrně oje-
dinělým zbožím.

Server Ebiotop má ale širokou na-
bídku těchto produktů v kvalitě bio 
jak z kravského, tak z kozího mléka. 
Naleznete tu sýry, jogurty, pudingy, 
kefíry, smetanu, tvaroh, máslo, syro-
vátku i mléko samotné od domácích 
i zahraničních výrobců. Do svého 
virtuálního košíku si také můžete při-
hodit specifické druhy biosýrů, jako 
je feta, mozzarella, gorgonzola, ca-
membert aj. www.ebiotop.cz.

Biosféra nabízí trvanlivé a pasteri-
zované polotučné mléko z kontrolo-
vaného ekologického zemědělství. 
www.biosfera.cz 

Bioprodukty mlékárny Olma seže-
nete na webu Biohome, který dále 
nabízí sýry, ovocné tvarohy a máslo 
firmy Milko a jogurty z Valašského 
Meziříčí. www.biohome.cz

Prodej ze dvora v kraji

Další možností je prodej ze dvora. 
Kozí mléko a mléčné výrobky v bi-
okvalitě nabízí ekofarma Ve Dvoře  
Navota a Lenky (www.crossroads.
cz). Kravské biomléko, sýry, syrovátku 
a pokud máte štěstí i máslo a pod-
máslí můžete koupit od pana Dalibo-
ra Vacka z Opatovic u Hranic (581 621 
135). 

Sice ne bio, ale místní mléko je k do-
stání  například na kozí farmě Rozin-
ka v Čelechovicích na Hané. Kromě 
toho nabízí možnost exkurzí a prodej 
koz. Více informací na ajzel@email.

cz. Pokud byste upřednostnili bio 
kvalitu, širší sortiment má farma ve 
Hvozdu na Konicku s názvem Amal-
thea. Můžete si vybrat kravské či kozí 
sýry, máslo, smetanu, jogurty či mlé-
ko. Další informace najdete na http://
farmahvozd.webpark.cz. Farma také 
prodává plemenná zvířata a pořádá 
exkurze a přednášky pro veřejnost. 

Nebio produkci najde zájemce 
v Hrabišíně na Šumpersku. Vybrat si 
může z kravského či kozího mléka, 
kozí sýr balkánského typu. Více in-
formací mofelie@seznam.cz. Další 
zemědělec hospodaří v Brníčku u Zá-
břeha. Farma chová ovce a krávy. Ke 
koupi jsou rokfórové sýry vyrobené 
z nepasterizovaného mléka mající tr-
vanlivost asi 7 dní. K dostání je i tva-
roh a sýry různých druhů – uzené, 
s ořechy a olivami, oštěpky, brynza či 
zrající. Tyto sýry nabízíme také v bio 
klubu ekoporadny Hnutí DUHA Olo-
mouc na Dolním náměstí 38. Objed-
nat si můžete i bio mléko, tvaroh či 
syrovátku ekologického zemědělce 
Dalibora Vacka z Opatovic na Hranic-
ku. Kontakt na bioklub a bližší infor-
mace: renata.plackova@hnutiduha.
cz.

Oblíbeným místním produktem se 
v Olomouckém kraji staly automaty 
na mléko neboli tzv. mlékomaty. Nej-
novější z nich stojí ve Velké Bystřici, 
celkově jich je v Olomouckém kraji již 
třináct – dva v Olomouci, tři v Prostě-
jově, po jednom v Jeseníku, Štítech, 
Zábřehu, Kojetíně, Hranicích, Přero-
vě a Němčicích nad Hanou. Chystají 
se také automaty v Litovli, Uničově 
a Mohelnici.

Eliška Swiacká, Simona Horká

Sortiment mléčných výrobků v olomouckých 
zdravých výživách

  Pí centrum CF Hálkova Studánka  Biofarm

Jogurty  Ano  Ano  řecký  Ano
Sýry kozí  Ano  Ano  Ano  Ano
Sýry ostatní  5 druhů  Ne  řecký Feta  Ne
Kyška  Ano  Ne  Ne  Ne
Mléko  Ne  Ne  Ne  Ne
Máslo  3 druhy  Ne  Ne  Ano
Pomazánka  Ne  Ano  tzaziki  Ne
Tvarohy  Ne  Ne  Ne  Ano

Vypracovali: Jakub Štefela a Lukáš Borovička
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 Téma            Společnost PrO-BIO a svaz PrO-BIO

  SErIÁL            Ekozahrada v květnu
Slunce pomalu vylákalo ze země ze-

lené lístky, květy z pupenů i všelijakou 
havěť ze zimních úkrytů. Pomalu na-
stává čas řešit ochranu rostlin před ná-
jezdy menších i větších spolustrávníků 
zeleniny a ovoce. 

Nejlépe se brání zdravé a silné rost-
liny – dobře hnojené (kompostem), 
zalévané (zkuste jíchu z kopřiv) a ne-
vyhnané do velikosti (a bezchutnosti) 
umělými přípravky. V květnu můžete 
vyzkoušet některé osvědčené postupy 
přírodní ochrany rostlin. Při aplikaci ur-
čitě oceníte klasické ruční postřikovače 
(zejména při stříkání stromů). Odvary 
a výluhy dobře přeceďte přes jemnou 
látku nebo punčochy, abyste neucpali 
trysky postřikovačů. Pro přípravu výlu-
hů a zákvasů je nejvýhodnější používat 
dešťovou vodu. Pokud se v sudu se zá-
kvasem objeví velké bílé larvy s dlou-
hým (kolem 7 cm) „ocáskem“, nehubte 
je. Jsou to larvy pestřenek, drobných 
„barevných much“, které se živí rostlin-
nou i živočišnou potravou.

Přírodní postřiky a moření semen

Postřik proti strupovitosti jabloní, 
hrušní a třešní:

500 g nebo 50 g sušeného vratiče ne-
cháme 24 hodin louhovat ve studené 
vodě a poté mírně převaříme cca 30 
minut. Po zchladnutí přecedíme a po-
stříkáme stromy, nejlépe už na konci 
dubna a podruhé na začátku května 
(po opadání korunních plátků); po od-
květu je nutné aplikovat ve čtrnácti-
denních intervalech.

Přírodní moření semen před výse-
vem:

Heřmánkový výluh: připravíme čaj 
z heřmánku (asi 1 lžička sušených květů 

na hrnek), lžičku zchladlého výluhu na-
ředíme s litrem dešťové vody a nechá-
me semena 15–20 minut máčet (nejlé-
pe v sáčku z řídké látky), poté usušíme 
na listu papíru a do dvou dnů vyseje-
me. Výborné pro semena vikvovitých 
(hrách, fazole, bob) a brukvovitých 
(zelí, ředkve, ředkvičky aj.).

Postřik proti houbovým chorobám 
jahod, brambor, bobulovin a ovoc-
ných dřevin: 

Do sudu dáme 0,5 kg rostlin (cibule, 
česnek, šalotka, medvědí česnek, pažit-
ka apod.) na 10 litrů vody. Vykvašeným 
roztokem naředěným 1:10 zaléváme 
nebo stříkáme rostliny. Především pro 
ochranu jahod, brambor, bobulovin 
a ovocných dřevin.

Prevence houbových chorob:
Cibulový výluh: 75 g nakrájené cibule 

zalijeme 10 litry vařící vody. Zchladlým 
neředěným výluhem postříkáme ohro-
žené rostliny. Možno použít cibulové 
slupky nebo kombinovat s česnekem.

Ochrana proti škůdcům

Obaleč jablečný:
200 g draselného mýdla (mazlavé) 

rozpustíme v 10 litrech vody a aplikuje-
me stejným způsobem.

Vlnatka krvavá:
K napadaným rostlinám vysadíme 

popínavou lichořeřišnici (vlnatka se 
v dosahu rostlin nebude vyskytovat – 
výhodné hlavně pro nízké pěstitelské 
tvary). Roztokem proti obaleči smícha-
ným s čistým lihem potíráme hnízda 
vlnatky. Obdobně lze aplikovat šťávu 
vylisovanou z lichořeřišnice.

Dřepčíci na ředkvičkách a ředkvích: 
Rostliny nesmí nikdy vyschnout, 

proud vody při zálivce je zčásti odplaví 

a nezavadlé rostliny se jim dokáží účin-
ně bránit.

Hryzci:
Bezový zákvas (1 kg na 10 litrů vody 

necháme kvasit na slunci několik dní) 
lijeme nezředěný do děr hryzců.

Slimáci:
Kapraďový zákvas: 1 kg čerstvých 

nebo 100–200 g sušených listů kap-
radě samce nebo hasivky orličí zalije-
me 10 litry vody a necháme vykvasit. 
Zředěný 1:10 slouží proti mšicím, při 
aplikaci na půdu působí proti slimá-
kům. Neředěný lze použít na zimní 
postřik proti puklicím a vlnatce krva-
vé.

Zákvasy a výluhy lze připravovat 
z řady dalších rostlin – měsíčku, kře-
nu, kozlíku, pelyňku, kostivalu, mrk-
ve aj. Výborný přehled návodů na 
přípravu a použití najdete v České 
biozahradě Radomila Hradila, odkud 
jsme čerpali i pro tento článek.

Další možností je využívat prostřed-
ky biologické ochrany: parazitující 
druhy (vosičky, draví roztoči, mšico-
morky) proti různým škůdcům, které 
lze zakoupit jako klidová stádia. Ur-
čitě neuděláte chybu, pokud pod-
poříte dravé druhy vyskytující se na 
zahradě – slunéčka, lumky, lumčíky, 
dravé vosy, škvory a další. Obvykle 
postačí nechat jim vyhrazený kou-
tek nebo přímo připravit obydlí (viz 
minulé číslo Ekologických listů) a ne-
používat na zahradě chemické pesti-
cidy, které zabíjejí hmyz bez výběru, 
tedy i druhy žádoucí a „užitečné“.

Renata Placková

Často slyšíme z různých stran 
v souvislosti s biopotravi-
nami název PRO-BIO; někdy 
jde o výrobce biopotravin se 
sídlem ve Starém městě pod 
Sněžníkem, jindy o svaz eko-
logických zemědělců s cen-
trem v Šumperku, který má 
pod sebou specializovanou 
sekci PRO-BIO liga a také 
spoluzaložil olomoucký Bio-
institut.

PRO-BIO – první český výrobce 
biopotravin 

Obchodní společnost PRO-BIO, s.r.o. 
je prvním českým zpracovatelem a dis-
tributorem biopotravin. Byla založena 
v roce 1992 Martinem Hutařem, který 
je jedním z prvních ekologicky hospo-
dařících zemědělců v České republice. 
PRO-BIO, s.r.o. se zabývá zpracováním 
tradičních plodin, jako je například po-
hanka a špalda, distribucí bioproduktů 
do celé republiky, exportem/importem 

a obchodem s biosurovinami a bioosivy. 
Ve vlastním biomlýně vyrábí celozrn-
né i bílé mouky, krupice a jiné produk-
ty. Sídlo najdete ve Starém Městě pod 
Sněžníkem.

Firma s 80 zaměstnanci má kromě 
vlastního mlýnu balírnu, sklady, adminis-
trativní budovu a vzorkovou prodejnou. 

PRO-BIO podporuje moderní hospo-
daření založené na přirozených a osvěd-
čených postupech našich předků, které 
nezatěžuje životní prostředí. Vznikalo 
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s myšlenkou vrátit na české stoly tradič-
ní plodiny, jako je pohanka, špalda, jáhly 
nebo dvouzrnka, které vynikají kvalit-
nějšími nutričními hodnotami než nové 
šlechtěné plodiny.

Nabídka velkoobchodu PRO-BIO s bi-
oprodukty zahrnuje více než 1000 pro-
duktů v biokvalitě nabízených v malo-
objemovém, velkoobjemovém a gastro 
balení. Distribuční síť Pro-bia v současné 
době pokrývá více než 400 prodejen 
specializovaných na zdravou výživu 
a biopotraviny, obchodní řetězce (Al-
bert, Billa, Hypernova, Globus, Interspar, 
Kaufland, Makro, Tesco) a výrobce bio-
produktů, pro něž je dodavatelem suro-
vin. Nabízí také bioosiva pro zemědělce 
a mezi poslední novinky patří výroba 
bezlepkových biopotravin. Internetové 
stránky: www.probio.cz 

PRO-BIO Svaz ekologických země-
dělců, PRO-BIO liga a Bioinstitut

PRO-BIO Svaz ekologických země-
dělců je celostátní sdružení ekoze-
mědělců, zpracovatelů a prodejců 
biopotravin. Sdružuje také poradce, 
školy, spotřebitele a přátele ekolo-

gického zemědělství. Dle čísel v roce 
2009 sjednocoval a hájil zájmy 630 
ekologických zemědělců hospodaří-
cích na téměř 105 tisících hektarech 
půdy a 282 biospotřebitelů.

Přestože hlavní sídlo svazu je 
v Šumperku na severní Moravě, má 
PRO-BIO svaz pobočky po celé České 
republice – celkem 11 a 2 specializo-
vané sekce – PRO-BIO Ligu, zabývající 
se spotřebitelskými tématy se sídlem 
v Praze Hostivaři (www.biospotrebi-
tel.cz) a sekci Bioprodejen. 

Pro výzkum, vzdělávání a přenos 
výsledků vědy do praxe svaz PRO-
BIO zřídil Bioinstitut, o.p.s. se sídlem 
v Olomouci. Spoluzakladateli a part-
nery jsou také Výzkumný ústav pro 
ekologické zemědělství FiBL Frick 
a Univerzita Palackého v Olomouci. 
Nově sídlí Bioinstitut na tř. 17. listo-
padu 50 – za novou budovou Příro-
dovědecké fakulty, v bývalých labo-
ratořích optiky. Internetové stránky: 
www.bioinstitut.cz

Hlavním posláním svazu PRO-BIO je 
prosazovat v ČR ekologické zeměděl-
ství v méně intenzivních oblastech, 

ale stejně tak v oblastech produkč-
ních. 

Svaz PRO-BIO je jediná zastřešující 
organizace pro ekologické zemědělce 
v ČR. Svaz se dále  aktivně podílí na 
tvorbě legislativy, formování systému 
kontrol, značení, správci regionálních 
center (poboček svazu) provádí pro 
své členy poradenství – jak k samot-
nému systému ekologického země-
dělství, tak směrem k dotacím. Orga-
nizují také vzdělávací akce, semináře, 
exkurze, biodožínky, jarmarky, v létě 
pak každoročně Bioakademii – největ-
ší konferenci k ekologickému země-
dělství ve střední Evropě, která v tom-
to roce slaví již 10. jubileum. V březnu 
oslavil svaz 20. výročí činnosti. Každo-
ročně také pořádá a vyhlašuje oce-
nění Bartákův hrnec pro nejlepšího 
ekologického zemědělce. Internetové 
stránky: www.pro-bio.cz

Simona Horká
Zdroje: www.probio.cz, www.pro-bio.cz, 

www.bioinstitut.cz

 BIOnOvInky           
BIO osvěžení od Ha-
nácké kyselky

Tradiční český výrobce 
přírodních a ochucených 
minerálních vod Hanácká 

kyselka rozšířil své portfolio 
o dvě nové příchutě v biokva-

litě, hruška a citron. Bio kysel-

ka neobsahuje žádná umělá barviva, 
aromata ani konzervanty a je slazena 
pouze bio cukrem. K dostání je v půl 
litrovém a jeden a půl litrovém balení. 
Seženete ji prakticky ve všech super-
marketech a vybraných prodejnách 
zdravé výživy. Cena se pohybuje oko-
lo 23 Kč za jeden a půl litru. 

Minerální voda, z níž je Hanácká ky-
selka vyráběna, se jímá ze šesti vrtů, 
z nichž nejhlubší měří 265 metrů. Je 
charakteristická vysokým obsahem 
hydrouhličitanu a alkalických zemin, 
především vápníku a hořčíku, dále pak 
množstvím chloridů a sodných iontů.

Barbora Číhalová

Poslední květnovou sobotu se usku-
teční 18. ročník Bartákova hrnce, ceny 
pro nejlepšího ekologického zeměděl-
ce za rok 2009. Akce začíná v 10 hodin 
v Agrofyto v Horní Lidči, tedy v areálu 
oceněného zemědělce. Jednatelé fir-
my Ludmila Mužikovská a Vilém Rudolf 
dostanou tradičně ošatku zlaťáků a pu-
tovní hrnec. Po poledni bude příležitost 
prohlédnout si hospodářství.

Pozvání dostali významné osobnos-
ti kraje a regionu, média, ekologické 
organizace, producenti biopotravin 
a všichni ekosedláci z Valašska i odji-
nud. Osobní účast přislíbil náměstek 
ministra zemědělství Jiří Urban.

Návštěvníci budou mít možnost 
ochutnat a nakoupit různé biopro-
dukty a regionální produkty. Zvláštní 
pozornost věnují pořadatelé biomléku 
a bio-mléčným produktům.

Společnost Agrofyto je vyhlášena 
chovem skotu a produkcí biomléka na 
Valašsku. Podniká od roku 1995 v jiho-
východní části okresu Vsetín, u hranic se 
Slovenskou republikou. Od roku 1999 
hospodaří podle zásad ekologického 
zemědělství. Vlastní nebo pronajaté 
pozemky mají plochu celkem 850 hek-
tarů zemědělské půdy, z toho 160 hek-
tarů orné a 690 hektarů luk a pastvin. 
Hlavním cílem tohoto ekohospodářství 

je údržba krajiny a života v ní chovem 
masného i mléčného skotu.

Chovaná zvířata jsou volně ustájena 
na podestýlce a mají přístup na okolní 
pastviny. Rostliny na vlastní krmiva jsou 
pěstovány podle zásad ekologického 
zemědělství. Telata jsou do věku mini-
málně dvou měsíců krmena pouze mlé-
kem dojnic.

Hlavním produktem je biomléko 
(v celoročním průměru 2000 litrů den-
ně), kterým ekostatek jako výhradní 
dodavatel zásobuje mlékárnu Valašské 
Meziříčí.

Simona Horká
Zdroj: Ing. Richard J. Barták, CSc.

 akTuÁLnĚ           Bartákův hrnec putuje na valašsko
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Jaroslav Šulc, Olomouc, 76 let, důchodce
Se sortimentem zboží v prodejnách zdravé výživy jsem spo-
kojen. Vždycky seženu vše, co potřebuji. Nejčastěji chodím 
nakupovat špaldový chléb, ten je skvělý a vždy ho dostanu. 

Martina Povalová, Olomouc, 19, studentka
S nabídkou zdravé výživy jsem celkem spokojena. Sortiment 
bych rozšířila možná o léky, homeopatika. A přijde mi, že 
obecně by biopotraviny mohly být více dostupné, nemají je 
všude a pro některé lidi mohou být drahé. 

Martin Višňa, Olomouc, 32 let, novinový korektor
Přiznám se, že pokud nakupuju sám pro sebe, tak chodím 
spíše do normálních prodejen. Ve zdravé výživě nakupuje 
především moje přítelkyně. Co v takových obchůdcích chybí, 
je určitě větší výběr ovoce a zeleniny. Sice se  ovoce a zeleni-
na v bio kvalitě objevuje už i v supermarketech, ale ani tam 
není výběr příliš široký a navíc to často bývá předraženo.

Zuzana Smékalová, Olomouc, 23 let, studentka
Myslím, že sortiment prodejen se zdravou výživou je docela 
široký. Napadají mě jen konkrétní výrobky, které jsou hůře 
sehnatelné, třeba „modré“ máslo Alsan nebo robi oválky. Už 
dlouho jsem je nikde neviděla.

paní Veselá, Šternberk, 60, důchodkyně
Sortiment není samozřejmě takový jako v běžných prodej-
nách. Stává se, že nemají to, co zrovna chci, to je pravda, ale 
většinou, když přijdu příště, tak už to mají. Prodavačky jsou 
navíc velice ochotné, dá se s nimi domluvit a ledacos objed-
nat.

Radka Spurná

 ankETa         Jak jste spokojeni s nabídkou bioproduktů v Olomouci?

Děkujeme za finanční podporu statutárnímu městu Olomouc.

Vyrobte si

Recyklované hvězdičky a sluníčka 

Hvězdičky vyrobíme z prázdných hliníkových 
kalíšků na čajové svíčky, sluníčka ze stejným způ-
sobem upravených hliníkových kelímků od paštik. 
Okraje nastříháme do tvaru trojúhelníčků a pak 
otevřeme. Hotové hvězdičky a sluníčka mají rozma-
nité dekorativní využití, můžeme je například na-
lepit na špejle a vyzdobit s nimi venkovní truhlíky, 
vydrží jakékoli počasí.

Zuzana Borčanyiová
Zdroj: http://www.mimibazar.cz 


